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ЗАБЕЗ ПЕ ЧЕННЯ ГЕН ДЕР НИХ ДОС ЛІ ДЖЕНЬ

У статті про ана лі зо ва ний дос від ство рення ген дер них інфор ма цій них ресур сів 
на базі як тра ди цій них біб лі о тек, так і центрів ген дер них дос лі джень. Дос лі джена 
діяль ність як зару біж них, так і віт чиз ня них біб лі о тек із ство рення ген дер них 
інфор ма цій них ресур сів. Звер та ється увага на акту аль ність спів праці в цій сфері 
біб лі о тек з недер жав ними жіно чими орга ні за ці ями.
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ту альна біб лі о тека, кому ні ка тивні стра те гії біб лі о тек.

По няття «ген дер» озна чає ком плексне поєд нання соці ально-куль-
тур них від но син, сто сун ків і про це сів, які від обра жа ють від мін ності 
в пове дінці, мен таль них і емо цій них харак те рис ти ках між чоло ві ком 
і жінкою.

Звер та ючи увагу на важ ли вість та акту аль ність ген дер ної про блеми, 
Укра їна як пра вова демок ра тична дер жава взяла на себе зобо в’я-
зання зако но давчо гаран ту вати та забез пе чити на прак тиці рівні права 
та мож ли вості для гро ма дян у всіх сфе рах жит тє ді яль ності, неза лежно 
від їхньої статі. Проте даються взнаки певні труд нощі. Так, у 2013 р. 
із затрим кою майже в три роки була затвер джена Дер жавна про грама 
забез пе чення рів них прав та мож ли вос тей жінок і чоло ві ків на період 
до 2016 року. Від сут ність про тя гом трьох років Дер жав ної соці аль ної 
цільо вої про грами спри яння утве р дження ген дер ної рів ності та реа лі-
за ція адмі ніст ра тив ної реформи 2010 р. вияви лися руй нів ними для 
вико нання Закону Укра їни «Про забез пе чення рів них прав та мож ли-
вос тей чоло ві ків та жінок». В орга нах вико нав чої влади зник інсти тут 
рад ни ків з прав людини та ген дер них питань, від сутня коор ди на ція діяль-
ності між різ ними від ом ствами в цій сфері на наці о наль ному та міс це вому 
рів нях, не від сте жу ва лися факти дис кри мі на ції тощо. Крім того, істот ною 
про бле мою стала від сут ність нау ково-ме то дич ного та ана лі тич ного 
забез пе чення. Раніше пра цю вав Дер жав ний інсти тут сім’ї та молоді, 
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Cтво рення інфор ма цій них ресур сів для наукового забезпечення

Дер жав ний центр соці аль них служб сім’ї та молоді. Мето дичне забез пе-
чення сьо годні здійс ню ють фак тично гро мадські та між на родні орга ні-
за ції або різ но ма нітні ака де мічні струк тури, які прямо не спе ці а лі зу ються 
на зазна че ній про бле ма тиці, чого недо ста т ньо.

По каз ни ком між дис цип лі нар ності ген дер ної про блеми є ана ліз змісту 
кур сів з ген дер ної про бле ма тики в співс тав ленні з дис цип лі нар ною 
лока лі за цією. Ана ліз пока зує, що зміст ген дер них кур сів, які викла да-
ються, тяжіє до соці о куль тур них дис цип лін – 25 %, педа го гіки – 22,4  %, 
полі тич них наук – 14,3  %. 10,2  % від загаль ної кіль кості таких кур сів 
за зміс том лока лі зу ються в полі пси хо ло гіч них наук, 8,7  % – філо со фії, 
2,6  % – мовоз нав чих наук. Най менше пред став лені такі дис цип ліни, 
як жур на ліс тика, еко но мічні науки, пра вові науки та куль ту ро ло гія. 
Нау ково-ме то дичні праці з ген дер ної про бле ма тики видано у 102 вищих 
навчаль них закла дах, зок рема, най більше у Донець кій  області – 12 і 
Хар ківсь кій облас ті – вісім. При вищих навчаль них закла дах у дев’яти 
регі о нах та облас тях Укра їни діють 12 освіт ніх і дос лід них ген дер них 
центрів, а саме в АРК, Він ниць кій, Жито мирсь кій, Закар патсь кій, Запо рі-
зь кій, Лугансь кій, Сумсь кій, Хар ківсь кій області та у м. Київ. Отже, 
на сьо годні вже чітко окрес лені сис те ма ти зо вані нау кові знання з питань 
ген деру, спря мо вані на пізнання суб’єк тів чоло віка і жінки, їхньої ролі, 
харак те рис тики зв’яз ків. У такому ста нов ленні ген деру як нау ко-
вого напряму сприяє його інсти ту а лі за ція в сис темі науки. У вищих 
навчаль них закла дах (ВНЗ) сис те ма тично про во диться кон курс сту де-
нтсь ких та аспі ра нтсь ких нау ко вих робіт з про блеми ген деру, вида ються 
навчальні посіб ники, як-от «Основи тео рії ген де ру», «Ген дер і ми». 
У ряді ВНЗ ство рені та діють ген дерні сту дії (НАУК МА й інші ВНЗ). 
Роз роб лено та пос тійно діють авторські про грами [1].

Ха рак те ри зу ючи сьо год ніш ній стан ген дер них дос лі джень в укра ї н-
сь кому сус піль стві, німець кий соці о лог А. Лан ге ноль кон с та тує, 
що в ака де міч ному світі ген дерні дос лі дження не явля ють собою орга ні-
зо ва ного на дер жав ному рівні ака де міч ного прос тору чи впо ряд ко ва ного 
дис курсу, але існу ють на пери фе рії кла сич них ака де міч них уста нов, 
уні вер си те тів і ака де мій наук, будучи лока лі зо вані у від носно неза леж них 
дос лід них інсти ту тах, які часто-густо один з одним пов’я зані більш 
щільно, ніж з наці о наль ним нау ко вим спів то ва рист вом. З одного боку, 
це дає змогу ген дер ним дос лі джен ням уник нути дис цип лі нар ної стан дар-
ти за ції й необ хід ності дотри му ва тися єди ної точки зору, з іншого – зму шує 
їх орі єн ту ва тися на пост ра дянські умови, спільні для країн, у яких вони 
про во дяться. Крім того, сьо год ніш ній стан ген дер них дос лі джень більше 
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викли кає зане по ко єння, ніж опти мізм. Так, з одного боку, ген дерні дос лі-
дження не мають дос та т ньої нау ко вості та ака де мізму. З іншого боку, 
поз на ча ється наяв ність ген дер них сте ре о ти пів у сус піль стві. У цих 
умо вах об’єк тив ність ґен дер них дос лі джень, що була досяг нута нау ко вим 
шля хом, повинна бути пере ве дена на мову «про па ган ди» з метою транс-
фор ма ції сус піль ної сві до мості – для цього необ хідно в першу чергу 
знайти ефек тивні кому ні ка тивні стра те гії (і біб лі о теки тут можуть 
від іг ра вати важ ливу роль). Багато нау ков ців гово рять про важ ли вість 
вклю чення ген дер них дос лі джень у сис тему вищої освіти [2].

Пи тання інфор ма цій ного забез пе чення ген дер них дос лі джень і забез-
пе чення інфор ма цій ними мате рі а лами жінок-чита чів пот ре бує особ ли вого 
роз гляду. У бага тьох кра ї нах світу ця інфор ма ція кон цент ру ється в спе -
ці аль них жіно чих біб лі о те ках, архі вах і доку мен та ційно-ін фор ма цій них 
центрах. Питання їх ство рення та опти мі зі ції роботи дос лі джу вали 
К. Вілле й А. Фен неш [3]. Питання ство рення ген дер ної біб лі ог ра фії 
у формі єди ного інфор ма ційно-по шу ко вого ресурсу на тере нах СНД 
дос лі джу вали Н. Пуш ка рьова, А. Малаш кін [4].

У межах цієї пуб лі ка ції перед ба ча ється про ана лі зу вати питання 
ство рення ген дер них інфор ма цій них ресур сів на базі як тра ди цій них 
біб лі о тек, так і центрів ген дер них дос лі джень.

Дос від країн, що значно про су ну лися на шляху до ґен дер ного пари тету 
в сус піль стві (Шве ція, Нор ве гія, Фін лян дія, Данія, Нідер лан ди), ціка вий 
у плані орга ні за ції там ген дер них дос лі джень і діяль ності ген дерно-
орі єн то ва них біб лі о тек.

У Європі най кра щий дос від у вирі шенні ген дер ного питання має 
Шве ція. У цій кра їні пред став ники чоло ві чої та жіно чої статі рів но-
мірно пред став лені в будь-якій сфері науки, мис тецтва, про мис ло вості. 
Навіть у полі тиці чоло віки й жінки почу ва ють себе рів ноп равно. У цьому 
кон тексті при мітно, що саме у Шве ції най ви щий рівень жіно чої зайня-
тості (79  %).

У Шве ції ген дер ними дос лі джен нями займа ються кілька уні вер си те тів. 
Їх коор ди нує Сек ре та ріат з ген дер них дос лі джень (http://www.genus.se/), 
головна мета якого – поси лення впливу нау ко вих дос лі джень і знань, 
пов’я за них з темою ген деру й ген дер ної рів ності в ака де міч них колах 
і сус піль стві в ці лому. Сек ре та ріат є під роз ді лом Уні вер си тету Ґете борга. 
Серед замов ни ків дос лі джень – шведсь кий уряд, Рада мініст рів пів ніч них 
країн і Євро пейсь кого соці аль ного фонду.

Ге те бо р зька уні вер си тетська біб лі о тека міс тить у собі KvinnSam – 
Наці о наль ний біб лі о теч ний ресурс з ген дер них дос лі джен нях, що міс тить 
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Ство рення інфор ма цій них ресур сів для нау ко вого забез пе чення

також ресурси з жіно чої та чоло ві чої істо рії [6]. Архів з жіно чої істо рії 
був засно ва ний як при ватна іні ці а тива в 1958 р. За час свого 50-річ ного 
існу вання KvinnSam перет во рився в одну з най більш пов них біб лі о -
тек з ген дер них дос лі джень у кра ї нах Пів ніч ної Європи. Важ ли вою 
час ти ною її діяль ності є спів ро біт ництво з іншими уста но вами й орга ні-
за ці ями як усе ре дині, так і за межами Шве ції, напри клад Сек ре та рі-
а том із шведсь ких ген дер них дос лі джень. KvinnSam є невід’єм ною 
час ти ною мережі NING – інфор ма цій ної мережі з ген дер них дос лі джень 
у Скан ди навсь ких кра ї нах. KvinnSam є також чле ном Євро пейсь кої 
мережі WINE (Жіно чої інфор ма цій ної мережі Євро пи). Авто ма ти зо ва ний 
ката лог біб лі о теки міс тить поси лання на книги, статті, нариси, глави 
в кни гах, звіти тощо, вклю ча ючи 1970-ті роки, і біб лі о тека пос тійно 
пере бу ває в про цесі дода вання більш дав ніх мате рі а лів. Біб лі о теч ний 
ресурс KvinnSam [6] міс тить у собі:

– базу даних з ген дер них дос лі джень GREDA, що міс тить інфор ма цію 
про шведсь ких уче них, які займа ються ген дер ними дос лі джен нями. 
GREDA корисна для жур на ліс тів, орга ні за то рів кон фе рен цій, пред став-
ни ків заці кав ле ної гро мадсь кості, нау ков ців і інших осіб, які хочуть 
знайти інфор ма цію та увійти в кон такт із ген дер ними дос лід ни ка ми;

– базу даних Jmda, що надає поради з під бору літе ра тури з ген дер ної 
про бле ма тики та ген дер ної рів ності в більш широ кому зна ченні цього 
тер міна. Її завдан ням є над ання допо моги тим, хто пра цює з темою 
ген дер ної рів ності – прак ти кам і кон суль тан там в орга ні за ціях і орга нах 
влади. Jmda міс тить поси лання (вклю ча ючи пов но текс то ві) на уря дові 
комі сії, док торські дисер та ції, звіти, зако но давчі поло ження тощо;

– базу даних GENA – базу кан ди датсь ких дисер та цій з жіно чих, 
чоло ві чих і ген дер них дос лі джень у Шве ції, почи на ючи з 1960 р.;

– ряд істо рич них пор талів, що роз по ві да ють про боро тьбу шведсь ких 
жінок за виборче право, за право на вищу освіту, право на працю, 
участь жінок у сві то вих асо ці а ціях, вплив жіно чих орга ні за цій Шве ції 
на соці альне й куль турне життя, про жіночі пері о дичні видання (почи-
на ючи з кінця XIX ст.);

– базу даних FRAGEN, яка міс тить тексти дру гої хвилі фемі нізму. 
Тут пред став лені книги, статті й бро шури з 29 євро пейсь ких країн, усі 
вони в пов но текс то вому варіанті;

– базу з істо рії скан ди навсь кої жіно чої літе ра тури, що міс тить статті 
понад 800 авто рів із країн Пів ніч ної Європи;

– єв ро пейську базу даних з ген дер ної рів ності EIGE, що міс тить 
понад 240 тис. поси лань на ресурси з ген дер ного насиль ства, з питань 
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ген деру й засо бів масо вої інфор ма ції, ген деру й зміни клі мату, чоло ві ків 
і ген дер ної рів ності, про бле ма тики ген деру в балансі праці й осо бис того 
життя.

Між на род ний інсти тут соці аль ної істо рії [7] (МІСІ) (Амс тер дам, Нідер-
лан ди) пред став ляє огляд про ек тів з жіно чої й ген дер ної істо рії і є однією 
з най біль ших у світі доку мен таль них і нау ково-дос лід них уста нов у галузі 
соці аль ної істо рії в цілому й істо рії робо чого руху зок рема. Жіночі ролі 
в гро мадсь ких рухах опи сані МІСІ в архів них і руко пис них колек ціях. 
Основ ними цілями вір ту аль ної біб лі о теки МІСІ є ство рення пере ліку 
сві то вих уста нов і орга ні за цій, які займа ються дос лі джен нями жіно чої 
істо рії, пошук архів них та біб лі о теч них колек цій, а також над ання 
поси лань на інтер нет-ре сурси з істо рії жіно чого руху. Є спи сок жур на лів 
з жіно чих дос лі джень і колек ції поси лань, корис них як від правна точка 
для пошуку в Інтер неті мате рі а лів з жіно чих дос лі джень у цілому. База 
даних ViVa міс тить біб лі ог ра фію з жіно чої та ген дер ної істо рії в жур на лах 
з істо рич них і жіно чих дос лі джень. База даних ViVa міс тить біб лі о-
г ра фічні записи, що опи су ють понад 12 тис. ста тей, опуб лі ко ва них між 
1975 і 2009 р. Вони пред став лені онлайн у віль ному доступі.

При Авст рійсь кій наці о наль ній біб лі о теці з 1992 р. діє жіно чий інфор-
ма ційно-до ку мен та цій ний центр «Арі ад на» [8], який надає інфор ма цію 
про наявну в Наці о наль ній біб лі о теці літе ра туру з істо рії жіно чого 
руху 1848–1918 рр.; дис курси й доку менти (в елект рон ному вигля ді) 
про істо рію авст рійсь кого жіно чого руху кінця австро-угорсь кої монар-
хії; жі но чого руху 1918–1938 рр.; про ект з авст рійсь кого жіно чого руху 
в спів ро біт ництві з Інсти ту том сучас ної істо рії уні вер си тету Від ня; жіно чі 
літе ра тур ні тво ри; тво ри з фан тас тики авст рійсь ких жінок-письмен ниць; 
про ект «Жінки голо су ють!»; ін тер нет-вис тавку, при свя чену 85-річчю 
права голосу жінок в Авст рії; про ект «Шерше ля фам», а також жіночі 
окремі біб лі ог ра фії до 1918 р. (з елект рон ними доку мен та ми).

В Авст рії у 1992 р. виникла орга ні за ція ФРІ ДА (FRIDA) – жіноча 
інфор ма ційно-до ку мен та ційна робоча спів друж ність Авст рії. Її цілями 
є допо мога в обміні дос ві дом між жіно чими біб лі о те ками й архі вами 
й доку мен та ційно-ін фор ма цій ними центрами Авст рії, у роз витку нових 
жіно чих інфор ма ційно-до ку мен та цій них про ек тів у всіх феде раль них 
зем лях, а також при вер нення уваги інших галу зе вих орга нів нау ково-тех-
ніч ної інфор ма ції до жіно чого питання й інфор му вання жінок. У 1995 р. 
були здійс нені два вели кі про екти – «Біог ра фія» (Biographi) і «Теза у -
рус» (Tesaur). Про ект «Теза у рус» фінан су вався Юві лей ним фон дом 
і Феде раль ним мініс терст вом освіти й мис тецтва з 1994 по 1995 р. Вико рис-
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то ву ючи цей теза у рус, можна швидко, легко й коректно з жіно чої точки 
зору індек су вати доку менти. Роз роб ниці ство рили уні каль ний слов ник, 
що від обра жає смис лові зв’язки між ужи ва ними й необ хід ними для 
дос лі дження жіно чої про бле ма тики тер мі нами й понят тями. Він міс тить 
2993 слова, з яких 612 не є клю чо вими, а 637 – сино німи. Велика увага 
була при ді лена адек ват ному від обра женню авст рійсь кої спе ци фіки. 
У про екті «Біог ра фія» перес лі ду ва лися прак тичні (виявити біог ра фічні 
дже рела, що сто су ються жінок, у фон дах біб лі о тек і архі вів Від ня) 
й тео ре тичні цілі (опти мі за ція мето дики біог ра фу вання, вста нов лення 
про га лин, перек ру чу вань у напи са них біог ра фіях жінок, а також вплив 
філо со фії, пси хо ло гії й соці о ло гії на цей про цес, крім того,  особ ли вос тей 
скла дання біог ра фій жінок твор чих про фе сій – архі тек то рів, дизай не рів, 
письмен ниць тощо) [3].

З біб лі о тек США, які спе ці а лі зу ються на жіно чих дос лі джен нях, 
хоті лося б виді лити біб лі о теку Віс кон сінсь кого уні вер си тету в Маді соні 
й Саллі Бін гем центр з жіно чої істо рії й культури.

Біб лі о тека Віс кон сінсь кого уні вер си тету в Маді соні [9] з жіно чих 
й етно на ці о наль них дос лі джень міс тить понад 2,3 млн дже рел у галузі 
аме ри кансь кої істо рії. Колек ція з майже 10 тис. газет, почи на ючи з XVIII ст., 
є дру гою за обся гом у кра їні після Біб лі о теки Конгресу.

Саллі Бін гем центр з жіно чої істо рії й куль тури (Sallie Bingham Center 
for Women’s History & Culture) Уні вер си тету Дюка [10] (при ват ний 
дос лід ний уні вер си тет, роз та шо ва ний у м. Дарем, Пів нічна Каро ліна, 
США) аку му лює мате рі али, у тому числі рід кісні книги й руко писи, 
що від обра жа ють гро мадське й при ватне життя жінок про тя гом усієї 
істо рії, і робить ці мате рі али дос туп ними для дос лід ни ків з усього світу.

Ще одним корис ним ресур сом є Вір ту альна біб лі о тека жіно чої істо рії 
[11]. Основ ними цілями цієї вір ту аль ної біб лі о теки є над ання пере ліку 
уста нов і орга ні за цій, які займа ються дос лі джен нями з жіно чої істо рії, 
міс це пе ре бу вання архів них і біб лі о теч них фон дів, над ання поси лань 
на інтер нет-ре сурси з жіно чої істо рії. Крім того, біб лі о тека надає пере лік 
жур на лів з жіно чих дос лі джень і кілька поси лань на колек ції, що можуть 
бути корис ними як від правна точка для пошуку в Інтер неті мате рі а лів 
з жіно чих і ген дер них дос лі джень. Останнє онов лення даних біб лі о теки – 
лютий 2013 р. Ресурс міс тить дані про архіви й біб лі о теки Авст ра лії, 
Авст рії, Бель гії, Канади, Китаю, Данії, Фран ції, Німеч чини, Гре ції, Іслан-
дії, Ірлан дії, Іта лії, Латинсь кої Аме рики, Люк сем бургу, Бли зь кого Сходу, 
Нідер лан дів, Іспа нії, Шве ції, Швей ца рії, Туреч чини, Вели кої Б ри та нії, 
Спо лу че них Шта тів Аме рики та інших країн.
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В Укра їні жіно чих біб лі о тек такого рівня поки що немає, хоча багато 
біб лі о тек, зок рема бібліотеки ВНЗ та пуб лічні, роб лять певні кроки 
на шляху ство рення наці о наль ного інфор ма цій ного ресурсу з ген дер ної 
про бле ма тики.

Так, у 2001 р. в Укра їні почав роботу про ект «Інфор ма ційна під тримка 
впро ва дження ген дер ної освіти в Укра ї ні» за спри яння Канадсь кого 
аге нтства між на род ного роз витку, Посоль ства Канади в Укра їні 
й Канадсько-ук ра їнсь кого ген дер ного фонду [12]. Реа лі за ція про екту 
здійс ню ва лася на базі Наці о наль ного тех ніч ного уні вер си тету Укра їни 
«Київсь кий полі тех ніч ний інсти тут», у 2002 р. ідея про екту була 
під три мана бага тьма вищими навчаль ними закла дами Укра їни, у тому 
числі й Тав рійсь ким наці о наль ним уні вер си те том ім. В. І. Вер надсь кого. 
Завдан нями про екту стали: фор му вання вір ту аль ної ген дер ної біб лі о-
 теки шля хом об’єд нання в єдине елект ронне схо вище книг, моног ра фій, 
жур на лів, доку мен тів, пуб лі ка цій, інтер нет-ре сур сів з ген дер ної про бле-
ма тики; сис те ма ти за ція й поши рення інфор ма ції з ген дер ної тема тики; 
спри яння інфор ма цій ному та нау ково-ме то дич ному забез пе ченню про-
 цесу впро ва дження ген дер ної ком по ненти в сис тему вищої освіти 
Укра їни. 

Веб-ре сурси про екту пред став лені, зок рема, вір туаль ною біб лі о-
те кою з ген дер ної про бле ма тики, що міс тить роз діли із зако но дав чих 
актів уряду Укра їни, інших країн, доку мен тів між на род них орга ні за цій. 
У ній також пред став лені моног ра фії, нау кові статті й інтер нет-ре сурси, 
а також нау ково-ме то дичні мате рі али. Крім того, є банк даних про 
фахів ців і орга ні за ції, діяль ність яких пов’я зана з про бле мами ген дер ної 
освіти в Укра їні. Цей ресурс скла да ється з елект рон ного банку даних 
про фахів ців і орга ні за ції, що займа ються ген дер ною про бле ма ти кою. 
Серед пуб лі ка цій про екту – видання прак тич ного посіб ника з вико рис-
тання інфор ма цій них тех но ло гій для ген дер них дос лі джень і ген дер них 
освіт ніх про грам. 

На ком пакт-диску «Сві тові Інтер нет-ре сурси з ген дер ної тема ти ки» 
зіб рано понад 1000 поси лань на спе ці а лі зо вані веб-ре сурси. Дай джест 
про екту міс тить виб рані пуб лі ка ції вір ту аль ної ген дер ної біб лі о теки. 
Пар т нерські інсти ту ції про екту: ака де мічні уста нови (вищі навчальні 
заклади Укра ї ни); дер жавні уста нови (Дер жав ний комі тет Укра їни 
у спра вах сім’ї та молоді; Мініс терство освіти й науки Укра ї ни); 
гро мадські орга ні за ції Укра їни; між на родні орга ні за ції (Канадсько-
ук ра їнсь кий ген дер ний фонд, Канадське аге нтство між на род ного 
роз витку, Між на род ний фонд «Від ро джен ня», Ген дерне бюро ПРО ОН 
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в Укра ї ні). Одним з основ них досяг нень про екту можна вва жати 
муль ти ме дійну роз робку навчаль них моду лів за кур сом «Впро ва дження 
ген дер ної освіти в Укра ї ні»: «Сучасні інфор ма ційні й кому ні ка ційні 
тех но ло гії, їхнє вико рис тання для поши рення й обміну інфор ма цією 
з ген дер ної про бле ма ти ки», «Інтер нет-тех но ло гії пошуку, збору, обробки 
й поши рення інфор ма ції з ген дер ної про бле ма ти ки» і «Сві тові Інтер нет-
ре сурси з ген дер ної про бле ма ти ки».

Пол та вська обласна уні вер сальна нау кова біб лі о тека ім. І. П. Кот ля-
ревсь кого ство рила реко мен да цій ний біб лі ог ра фіч ний покаж чик 
«Ген дерні від но сини сус піль ства: сучас ний вимір» при свя че ний висвіт-
ленню таких понять, як «ген дер», «ген дерна рів ність», і «ген дерні від но-
си ни» у різ них сфе рах жит тє ді яль ності [13]. До покаж чика вклю чено 
книги, що вийшли дру ком у 2003–2010 рр., та статті з жур на лів і газет 
за 2005–2010 рр. Добір літе ра тури завер шено у вересні 2010 р. Мате рі али 
покаж чика (175 пози цій) сис те ма ти зо вано за роз ді лами: нор ма тивно-
пра вове регу лю вання та дер жав ний меха нізм забез пе чення ген дер ної 
рів ності в Укра їні та світі; полі тич ний та соці аль ний аспекти ґен деру 
в сучас ному сус піль стві; про блеми роз витку інсти туту сім’ї та шлюб них 
від но син: ген дер ний ана ліз; ген дерні від но сини в освіті, науці, куль турі, 
літе ра турі; забез пе чення ген дер ної рів ності на Пол тав щині; інтер нет-ре-
сурси з про блем ген дер них від но син. Мате рі али ано то вано. Допо між ний 
апа рат біб лі ог ра фіч ного покаж чика – імен ний покаж чик (прі звища 
авто рів, укла да чів) і зміст. Мате ріал, зіб ра ний у цьому покаж чику, буде 
корис ним широ кому колу гро мадсь кості: сту ден там, біб лі о теч ним пра ців-
ни кам, пра ців ни кам орга нів дер жав ної влади й усім, хто ціка виться питан-
нями ген дер них від но син, забез пе чен ням ген дер ної рів ності в сус пільно-
по лі тич ній сфері.

Чер ні гівська обласна уні вер сальна нау кова біб лі о тека ім. В. Г. Ко-
ро ленка видала мето дично-біб лі ог ра фічні мате рі али «На шляху ген дер ної 
рів нос ті» [14]. Видання про по нує мате рі али з питання забез пе чення 
рів них прав і мож ли вос тей жінок і чоло ві ків у всіх сфе рах життя і має 
на меті допо могти біб лі о те кам області в орга ні за ції про світ ниць ких 
та інфор ма цій них захо дів цього напряму, зок рема визна чити коло тем 
і засо бів їх висвіт лення для різ них кате го рій корис ту ва чів. У тексті 
зазна ча ється, що ген дерні питання є пред ме том між дис цип лі нар ного 
вивчення і міс тять істо рич ний, філо софсь кий, пра воз нав чий, соці о ло-
гіч ний, полі то ло гіч ний, пси хо ло гіч ний, літе ра ту роз нав чий, мовоз нав чий 
аспекти тощо, тож логіч ним буде залу чення цілого масиву біб лі о теч них 
доку мен тів з різ них галу зей знань. Висвіт лення пот ре бу ють такі аспекти 
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ген дер ної про бле ма тики: зако но дав ство у сфері ген деру; істо рич ний 
аспект про блеми; ген дерна полі тика в Укра їні; ген дерні ролі та сте -
ре о типи; фемі нізм як попе ред ник ген деру; істо рія жіно чих рухів; 
ген дерна аси мет рія у полі тиці; нерів ність чоло ві ків і жінок на ринку 
праці; про блеми ген дер ного насиль ства та дис кри мі на ції; ген дерні від но-
сини в родині; ген дер і ЗМІ; роль ген дер ної освіти у вирі шенні про блем 
рів ності ста тей; ген дер і куль тура; ген дерні про блеми регі ону тощо. 
Роз роб ники мето дично-біб лі ог ра фіч них мате рі а лів звер та ють увагу 
на важ ли вість інфор му вання тих кате го рій, від яких зале жить упро ва-
дження ген дер них під хо дів у всіх сфе рах життя – полі ти ків, пра ців ни ків 
держ уста нов, нау ков ців, осві тян, керів ни ків під при ємств різ ного рівня 
тощо, озна йом лення їх з новин ками та резуль та тами ген дер них дос лі-
джень. На жаль, зазна ча ють вони, кіль кість доку мен тів з ген дер них 
питань у біль шості біб лі о тек незначна, тож най важ ли ві шим поміч ни ком 
має стати мережа Інтер нет, де ці мате рі али пред став лені досить широко. 
Ідеться насам пе ред про такі ресурси: пор тал «Всі рів ні» [15]; сайт Музею 
істо рії жіноцтва, істо рії жіно чого та ген дер ного руху [16]; вір ту альна 
вер сія цього ж музею [17]; ген дерна біб лі о тека [18].

Від діл довід ково-біб лі ог ра фіч ної та інфор ма цій ної роботи Пуб ліч ної 
біб лі о теки ім. Лесі Укра їнки для дорос лих м. Києва під го ту вав біб лі о-
г ра фіч ний спи сок, при свя че ний висвіт ленню пра во вих аспек тів ген дер -
них від но син в Укра їні [19]. При скла данні списку, який налі чує 
88 дже рел, було вико рис тано доку менти з елект рон них ката ло гів 
Пуб ліч ної біб лі о теки ім. Лесі Укра їнки для дорос лих м. Києва, Наці о-
наль ної пар ла ме нтсь кої біб лі о теки Укра їни, Наці о наль ної біб лі о теки 
ім. В. І. Вер надсь кого, нау ко вої біб лі о теки Наці о наль ного уні вер си тету 
«Києво-Мо ги лянська ака де мія», Нау ко вої біб лі о теки ім. М. Мак си-
мо вича, біб лі о теки Київсь кого наці о наль ного еко но міч ного уні вер си тету 
ім. В. Геть мана, Пол та всь кої облас ної уні вер саль ної нау ко вої біб лі о теки 
ім. І. П. Кот ля ревсь кого. До списку вклю чено книги та пуб лі ка ції з пері о-
дич них видань, що вийшли дру ком у 1999–2012 рр. Добір доку мен тів 
завер шено в січні 2014 р. Нор ма тивні доку менти подано за офі цій ними 
видан нями: збір ни ком «Офі цій ний віс ник Укра ї ни», газе тами «Уря до вий 
кур’єр», «Голос Укра ї ни» в логіч ній пос лі дов ності (закони Укра їни, Укази 
Пре зи дента, пос та нови Кабі нету Мініст рів Укра ї ни). Мате ріал, зіб ра ний 
у цьому списку, буде корис ним широ кому колу гро мадсь кості: сту ден там, 
біб лі о теч ним пра ців ни кам, пра ців ни кам орга нів дер жав ної влади й усім, 
хто ціка виться питан нями ген дер них від но син, забез пе чен ням ген дер ної 
рів ності в сус пільно-по лі тич ній сфері.
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На вчально-на у ко вий інсти тут істо рії і філо со фії Чер кась кого наці о-
наль ного уні вер си тету ім. Б. Хмель ниць кого ство рив Центр ген дер них 
дос лі джень, який сьо годні пра цює за двома напря мами: як гро мадська 
орга ні за ція та як уні вер си тетська про грама [20]. Серед дороб ків центру 
є біб лі ог ра фіч ний покаж чик «Ген дерні сту дії у фон дах нау ко вих біб лі-
о тек м. Чер кас», перша час тина якого вийшла в 2007 р., друга – у 2012 р. 
Метою цього видання насам пе ред є по пуля ри за ція ген дер них дос лі джень 
серед нау ков ців і сту ден тів, а також допо мога в під го товці нових мате -
рі а лів з ген дер ної про бле ма тики.

У Запо ріжжі в жовтні 2013 р. на базі Запо рі зь кої облас ної біб лі о теки 
для юнацтва ство рена нау кова про блемна група «Ген дерні сту дії в літе ра-
ту роз навст ві» [21]. Адже біб лі о тека – це тери то рія спіл ку вання, де зручно 
залу чити коло моло дих чита чів до дис кур сив ного визна чення ген дер ної 
іден тич ності; обго во рення про блем них питань мето до ло гії в куль ту-
ро ло гії та літе ра ту роз навстві; ген дер ного ана лізу сучас ної укра ї нсь кої 
літе ра тури та куль тур ної ситу а ції у кра їні; здійс нення син те тич ного 
дос лі дження есте тич них тен ден цій. За резуль та тами обго во рень будуть 
видані мето дичні мате рі али.

На у кова біб лі о тека Запо рі зь кого наці о наль ного уні вер си тету під го-
ту вала біб лі ог ра фіч ний покаж чик пуб лі ка цій з фонду нау ко вої біб лі о теки 
ЗНУ, при свя че них про блемі ген дер ного виміру сус піль ства, до якого 
ввійшли статті з пері о дич них видань, нау ко вих збір ни ків, роз діли 
під руч ни ків для ВНЗ, авто ре фе рати дисер та цій, книги [22]. Покаж чик 
скла да ється з окре мих роз ді лів: ген дер ний соціум, ген дерна полі тика, 
ген дерне равенство, ген дерні аспекти шлюбно-сі мей них сто сун-
ків. Один з роз ді лів – Елект ронні ресурси інтер нет-сай тів, де роз мі-
щено цікаві пуб лі ка ції, дос лі дження, вір ту альні виставки. Покаж чик 
ство рено на базі елект рон ного ката логу за період 2000–2013 р. ста ном 
на 18.04.2013, (579 дж.) місце збе рі гання дже рел – фонди та елект ронні 
колек ції нау ко вої біб лі о теки ЗНУ.

Хар ківсь кий центр ген дер них дос лі джень [23] на сво єму сайті 
пред ста вив біб лі ог ра фію робіт з ген дер них дос лі джень (понад 
1500 пози цій) російсь кою та укра ї нсь кою мовами (укла дач – к. ф. н. 
О. Луцен ко) за руб ри ками: Мето до ло гія ген дер них дос лі джень, Фемі ні-
стська тео рія, Ген дерна про бле ма тика в еко но міч ній тео рії, Ген дерна 
про бле ма тика в істо рич них нау ках, Ген дерна про бле ма тика в пси хо-
ло гії, Ген дерна про бле ма тика в антро по ло гії, Ген дерна про бле ма тика 
в літе ра турі, Ген дерна про бле ма тика в мовоз навстві, Ген дерна про бле-
ма тика в праві: права жінок, Ген дерна про бле ма тика в етиці, Ген дерні 
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про блеми й сім’я, Ген дерна полі тика в соці аль них рухах: тео рія 
й прак тика сучас ного фемі нізму, Ген дер і наці о на лізм, Ген дерна про бле-
ма тика мас-ме діа й рек лами, Ген дерна екс пер тиза, літе ра тура з ген дер них 
аспек тів при род ни чих наук, Спец курси з ген дер ної про бле ма тики. Також 
видав ничу про граму ХЦГД (дирек тор С. Жереб кин), що існує з 1994 р. 
й міс тить у собі пуб лі ка цію нау ко вої й осві т ньої літе ра тури з ген дер них 
дос лі джень (навчальні посіб ники, перек лади робіт про від них захід них 
авто рів, мате рі али віт чиз ня них дос лі джень з ген дер ного питан ня) 
у кра ї нах коли ш нього СРСР. У 1996 р. ХЦГД під го ту вав і опуб лі ку вав 
пер ший у СНД під руч ник з ген дер них дос лі джень «Тео рія й істо рія 
фемі ніз му». З 1997 р. у рам ках видав ни чої про грами ХЦГД вида ються 
пері о дичні видання з ген дер них дос лі джень: ака де міч ний жур нал 
«Ген де р ные исс ле до ва ния» (вида ється два рази на рік) і жур нал «Новий 
образ. Укра ї нсь кий фемі ні стсь кий жур нал» (укра ї нсь кою, російсь кою 
та анг лійсь кою мова ми). У 2001 р. ХЦГД разом з видав ницт вом 
«Але тейя» (Санкт-Пе тер бург) засну вав книж кові серії «Фемі ні стська 
колек ція» і «Ген дерні дос лі джен ня». Крім того, ХЦГД зна йо мить чита чів 
з мере же вими ресур сами з ґен дер них дос лі джень у коли ш ньому СРСР.

У 2012 р. ство рено Все ук ра їнську мережу центрів ген дер ної 
освіти (ген дер них центрів) у вищих навчаль них закла дах [24]. У 2014 р. 
її перей ме но вано у Все ук ра їнську мережу осе ред ків ген дер ної 
освіти (ОГО) у ВНЗ. Серед основ них напря мів її діяль ності – орга ні за ція 
діяль ності біб лі о тек з ген дер ної тема тики: попов нення, сис те ма ти за ція, 
збе рі гання, облік дру ко ва них мате рі а лів (мето дична літе ра тура, пері о-
дика, бук лети, пла кати тощо); сис те ма ти за ція та орга ні за ція вико рис-
тання фото-, відео-, ауді о ма те рі а лів, мате рі а лів на елект рон них носіях; 
ство рення та попов нення інфор ма цій ної бази даних.

Ус ві дом лю ючи знач ний потен ціал біб лі о тек як дер жав них струк тур 
з потуж ним потен ці а лом, що в змозі впли вати на роз ви ток гро ма дянсь кого 
сус піль ства, зок рема в плані про су вання ідей ген дер ної рів ності, жіночі 
недер жавні орга ні за ції висту па ють з іні ці а ти вою ство рення інфор ма-
цій ної жіно чої мережі на базі біб лі о тек. Однією з таких гро мадсь ких 
інсти ту цій, що запо чат ку вали спів працю з біб лі о те ками, є Між на род ний 
фонд захисту і спри яння роз вит кові біб лі о тек Укра їни (Фонд захисту біб лі-
о тек). Серед завдань фонду – ство рення інфор ма цій них центрів на базі 
існу ю чих біб лі о тек і об’єд нання їх в єдину інфор ма ційну мережу, зок рема 
мережу для спів праці жіно чих гро мадсь ких орга ні за цій. Фонд про вів 
соці о ло гічні дос лі дження, зок рема про ста но вище жіноцтва в Укра їні. 
Впро ва джу ється про ект «Все ук ра їнсь кий центр жіно чих іні ці а тив, інфор-
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ма ції та ген дер ної рів нос ті». У його рам ках почи на ють пра цю вати інфор-
ма ційно-кон суль та ційні центри на базі облас них біб лі о тек, ство рю ються 
тема тичні бази даних. Нала го джена спів праця з бага тьма уні вер си те тами 
світу, біб лі о те ками США, Канади, інших зару біж них країн [25].

Мож ли вості біб лі о тек у спри янні вирі шенню ген дер них питань дос та-
т ньо широкі. Успішно пра цю ють в облас них і район них, а поде куди навіть 
у сільсь ких біб лі о те ках сімейні та жіночі клуби, інфор ма ційні та кон суль-
та ційні центри для жінок, кабі нети пси хо ло гіч ної допо моги. У при мі-
щен нях біб лі о тек про во дяться тре нінги для жінок-лі де рів, семі нари 
та тема тичні заняття для жінок з обме же ними фізич ними мож ли вос тями, 
лек ції із запо бі гання тор гівлі жін ками та дітьми, і про па ганди ген дер них 
знань.

Біб лі о тека – це уні кальне місце, куди всім від крито дос туп, де можна 
орга ні зу вати виставку пра во вої чи фемі ні стсь кої літе ра тури, про вести 
від по від ний куль турно-прос віт ниць кий захід або запо чат ку вати заняття 
пос тійно дію чого тема тич ного семі нару з дома ш ньої еко но міки.

У Сумсь кій області, де активно діє гро мадсь кий нау ко вий ген дер ний 
центр, нині ство рю ється перша в Укра їні ген дерна інфор ма ційно-прос-
віт ницька мережа на базі біб лі о тек. Біб лі о теки можуть бути не лише 
прек рас ними про світ ниць кими та інфор ма ційно-сер віс ними осе ред ками 
для жіно чих гро мадсь ких орга ні за цій і жінок, які поки що не знайшли себе 
у гро мадсь кій праці, а й уже сьо годні ста ють неза мін ними посе ред ни ками 
між недер жав ними жіно чими орга ні за ці ями (НЖО) і широ кими колами 
гро ма дян: для отри мання під тримки гро мадсь ких іні ці а тив, поширення 
та збору необ хід ної інфор ма ції, залу чення яко мога біль шої кіль кості 
волон те рів для вико нання широ ко масш таб них про ек тів і програм.

У біб лі о те ках, які активно спів пра цю ють з НЖО, ство рю ються 
власні гро мадські об’єд нання: від ді лення все ук ра їнсь ких, між на род них, 
чи регі о наль них орга ні за цій або жіночі інфор ма ційно-кон суль та тивні 
центри та служби. Набувши права юри дич ної особи, ці гро мадські струк-
тури дають мож ли вість біб лі о те кам стати іні ці а то рами про грам і про ек-
тів, отри му вати гранти, залу чати поза бю джетні кошти на зміц нення 
інфор ма цій ної бази, пос ту пово фор му вати реаль ний центр інфор ма ції, 
гро мадсь ких іні ці а тив, інно ва цій них тех но ло гій.

Прик ла дом саме такого центру є Обласна інфор ма ційна жіноча служба, 
ство рена при Кіро во градсь кій облас ній нау ко вій біб лі о теці у 1996 р. 
Дос від успіш ної роботи цього гро мадсь кого осе редку широко від омий 
і в Укра їні, і за її межами. Інфор ма ційна служба – один з най ак тив ні ших 
чле нів Жіно чого кон сор ці уму ННД-США, лідер бага тьох про ек тів для 
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жінок області, учас ник все ук ра їнсь ких жіно чих про грам, колек тив ний 
член Фонду захисту біб лі о тек, іні ці а тор спіль них про ек тів для жінок, які 
здійс ню ються, зок рема, спільно з облас ним управ лін ням у спра вах сім’ї 
та молоді та Дер жав ним комі те том у спра вах сім’ї та молоді.

До речі, інфор ма ційні центри в біб лі о те ках ство рю ються у рам ках 
спіль них про грам (біб лі о тека + жіноча гро мадська орга ні за ція). Так, 
за іні ці а тиви Між на род ної орга ні за ції «Жіноча гро ма да» у бага тьох біб лі о -
те ках була реа лі зо вана три річна про грама для жінок «Жінка – ти є світло 
правди і доб ра», якою перед ба ча ється ство рення кон суль та тивно-ін фор-
ма цій ного центру для жінок з базами даних із соці аль ної, пра во вої, осві т-
ньої та іншої інфор ма ції. Нині хоча тер мін реа лі за ції про грами закін-
чився, але біб лі о теки про дов жу ють пра цю вати з цією кате го рією читачів.

На часі сто їть питання лобі ю вання інно ва цій них під хо дів до орга ні-
за ції діяль ності біб лі о тек, які б спри яли перет во ренню вчо раш ніх кни го-
з бі рень у сучасні інфор ма ційні центри, де ген дерні про блеми та жіночі 
іні ці а тиви будуть у центрі уваги.

З іншого боку, укра ї нський екс перт з ген дер них питань М. Дмит рі єва 
акцен тує увагу на акту аль ності спів праці гро мадсь ких дія чів і нау ков ців 
з ген дер них питань з біб лі о те ками, оскільки остан нім часом в Укра їні 
книжки з ген дер ної тема тики (не гово рячи вже про фемі ні стсь ку) 
з’яв ля лися в укра ї нсь кому нау ко вому прос торі рідко і вкрай несис темно – 
і це сто су ється як перек лад них (які роби лися тільки і виключно в межах 
видав ни чих гран тів), так і віт чиз ня них робіт. Знайти їх у кни гар нях 
чи біб лі о те ках, купити у видав ців, знайти в Інтер неті – складно. В укра ї н-
сь ких вишах енту зі астки й енту зі асти ген дер ної про світи чита ють курси 
з ген дер ної про бле ма тики, однак зазви чай це лише спец курси чи час тини 
шир ших кур сів. Як кон с та тує М. Дмит рі єва, в Укра їні є чимало дос лід ниць 
між на род ного рівня, однак вони не об’єд нані в рам ках яко їсь асо ці а ції 
чи іншої орга ні за ції, котра б могла діяти як екс пертне спів то ва риство.

Як кон с та тує екс перт, в Укра їні стан ґен дер них дос лі джень харак те ри зу єть ся:
– від сут ністю три ва лої тра ди ції та істо рич ної тяг лості цієї дис цип лі ни;
– від сут ністю про грам ВНЗ з фахо вої під го товки за цим профілем;
– бра ком напи са них зро зу мі лою мовою під руч ни ків, які б ґрун ту-

ва лися, серед іншого, і на мате рі а лах укра ї нсь ких дос лі джень;
– ка таст ро фіч ною недо стат ністю сис тем ного кор пусу перек ла де них 

базо вих текс тів з фемі ні стсь кої тео рії та мето до ло гії, а також ген дер них 
дос лі джень у різ них галу зях, спи ра ю чись на які, можна було б пра цю вати 
з віт чиз ня ним мате рі а лом;

– від сут ністю про філь ного нау ко вого жур налу, мате рі али до якого 
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доби ра лися б за при нци пом peer review (екс перт ної оцін ки), як пра цю ють 
прак тично всі поважні західні нау кові жур нали (жур нал Хар ківсь кого 
центру ген дер них дос лі джень «Ген де р ные исс ле до ва ния», хоча часом 
і дру кує мате рі али про укра ї нські реа лії, на суто укра ї нську ауди то рію 
аж ніяк не орі єн то ва ний);

– від сут ністю над ій ної мережі зв’яз ків нау ко вої спіль ноти, у межах 
якої можна було б визна чити авто ри тет них екс пер тів;

– роз ми тістю кри те ріїв для оці ню вання праць «про ген дер»;
– не по слі дов ністю роз уміння при нци по вого зв’язку між фемі ні стсь кою 

іде о ло гією (яка, власне, і умож лив лює перег ляд пози ти ві стсь кого, а по 
суті, анд ро цент рич ного сві то гля ду) та ген дер ними дос лі джен нями [26].

Отже, спря мо ву ючи зусилля на розв’язання окрес ле них вище про блем, 
екс пертне спів то ва риство може спри яти перет во ренню ген дер них дос лі-
джень в Укра їні на поважну нау кову дис цип ліну, яка над ава тиме дані 
для оці ню вання про гресу Української дер жави на шляху до ген дер ної 
рівності.

У сучас них умо вах в Укра їні вияви лося акту аль ним запо чат ку вання 
нової теми у віт чиз ня них ген дер них дос лі джен нях, яка пов’я зана з висвіт-
лен ням ген дер ного фак тора в пере жи ванні й дос віді війни. Зок рема, на це 
спря мо ва ний про ект «Дон баські сту дії», який роз по чато за під трим ки 
Фонду ім. Ген ріха Белля в Укра їні. Ген дерні дос лі дження про екту 
«Дон баські сту дії» мають намір роз крити клю чові ген дерні питання, які 
вини кали на початку фор му вання індуст рі а лі за ції на Дон басі; виявити 
роль ґен дер ного фак тора у фор му ванні так зва ної «індуст рі аль ної» 
людини й ство рення про екту «Дон бас»; опи сати «жіно чий» дос від війни; 
акти ві зу вати екс пертні укра ї нське й між на родні середо вища навколо 
ґен дер ної тема тики в індуст рі аль ному й пост-ін дуст рі аль ному сус піль-
ст вах; акту а лі зу вати ген дерну тему серед гро мадсь кості за допо мо гою 
ство рення пуб ліч них дис ку сій та про ве дення пре зен та цій з дос лід-
ни ками. Резуль та том роботи стане збір ник авторсь ких дос лід ниць ких 
текс тів і перек лад ної літе ра тури [27].

Та ким чином, можна кон с та ту вати, що остан нім часом ген дер ний 
під хід почав упро ва джу ва тися в усі сфери жит тє ді яль ності сус піль ства. 
На сьо годні в Укра їні вже сфор му ва лося ака де мічне спів то ва риство, 
яке займа ється ген дер ною про бле ма ти кою; роз роб лені методи дос лі-
дження й навчання, нако пи че ний базо вий потен ціал у галузі ака де міч них 
дос лі джень і навчаль них мате рі а лів, ство рю ється навчальна й дос лід-
ницька база (нау ково-дос лідна, мето дична й навчальна літе ра ту ра). 
Наразі обго во рю ється вве дення ген дер ної тема тики в освіт ній стан дарт. 
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Жіно чими гро мадсь кими орга ні за ці ями, дос лід ними й ана лі тич ними 
центрами зіб рані великі колек ції книг, доку мен тів і мате рі а лів, до яких 
заці кав лені корис ту вачі поки що не мають широ кого дос тупу. Ген дерні 
дос лі дження й фемі но ло гія вже чита ються як спец курси у ВНЗ і, отже, 
мають пот ребу у своїх освіт ніх мате рі а лах, мето дич них посіб ни ках, 
ори гі наль них, а часто й у рари тет них текс тах. Тож спів праця всіх заці кав-
ле них сто рін у справі про су вання дер жави Україна до ген дер ної рів ності 
з біб лі о те ками набу ває дедалі біль шої акту аль ності.
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 Lina Chernj av sk aj a  
V. I. Ve rn adsky N a ti onal Libr ary of U kr ai ne
 The Cre a ti on  of   In fo r mation  Re so urc e s  for  Sci en tifi c  S up po rt   
for Gend er   S tudies 

 The article a na lyzes the  experi ence of crea t ing gend e r-b ased infor ma tion reso-
urce  li br ar ies .  In v es ti ga ted the act ivities of both for eign and  do mestic libr aries in this 
 directi on .  The a spects of  the optim ization of such work,   the n eed for c o or dination  with 
g o vernment a gencie s ,  r esearch dealing with gender studies and non-governmental 
organizations. Draws attention to the need for the exchange of experience between 
women’s libraries, archives and documentation and information center for women’s 
and gender history.

Keywords: gender, information library resources, databases, virtual library, com-
munication strategies libraries.

Лина Чернявская
Национальная библиотека Украины им. В. И. Вернадского
Создание информационных ресурсов 
для научного обеспечения гендерных исследований

В статье проанализирован опыт создания гендерного информационного 
ресурса на базе библиотек. Исследована деятельность как зарубежных, так 
и отечественных библиотек в этом направлении. 

Рассматриваются аспекты оптимизации такой работы, необходимости ее коор-
динации с правительственными структурами, учеными, занимающимися ген-
дерными исследованиями и негосударственными общественными организа-
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циями. Обращается внимание на необходимость обмена опытом между женскими 
библиотеками, архивами и документационно-информационными центрами 
по женской и гендерной истории.
Ключевые слова: гендер, информационный библиотечный ресурс, базы 

данных, виртуальная библиотека, коммуникативные стратегии библиотек.
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